COGRAFYA

GRAFIKLER

ORNEK 1 :
Asagidaki grafikte, yillara goére, Turkiye'nin 6 yas
Uzerindeki toplam nufusu ile bu nifus icindeki
okuryazar kadin ve erkek sayilari gdsterilmistir.
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Bu grafikteki bilgilere dayanarak asagidaki
sonuglardan hangisine ulasilamaz?

A) 1990 yilinda okuryazar kadin ve erkek sayisi
birbirine esittir.

B) 1950 — 1960 yillari arasinda, okuryazar erkek-
lerin sayisindaki artis kadinlarinkinden fazla-
dir.

C) 1970 yihindaki okuryazar kadin sayisi, 1940
yilindaki okuryazar kadin ve erkek sayilar
toplamindan fazladir.

D) Verilen yillarda, okuryazar olanlarin 6 yas Gize-
rindeki toplam nufus icindeki pay! surekli art-
migtir.

E) On yillik araliklarda, okuryazar kadin sayisin-
daki en blyudk artis 1980 — 1990 yillan arasin-
da olmustur.

(6sS)

Coziim:

Grafik incelendiginde; 1990 yilindaki okuryazar

kadin sayisinin 16 milyon, okuryazar erkek say!-

sinin ise 24 milyon civarinda oldugu gorilur. Yani

1990 yilindaki okuryazar erkek ve kadin sayisi

esit degildir.

Yanit: A

ORNEK 2 :

Asagidaki grafiklerde, doérder bélgesi bulunan ve
yUzélgumleri birbirine yakin olan bes ulkenin bél-
gelerine gore elektrik enerjisi tuketimleri gdsteril-
mistir.

I. Ulke II. Ulke
Milyar kwh

Milyar kwh

II. Ulke IV. Uke
Milyar kwh Milyar kwh

V. Ulke

Ulkelerde tiiketilen elekirik enerjisinin biiyiik
bir kisminin endiistride kullanildigi kabul edile-
cek olursa, yukarida grafikleri verilen tlkelerin
hangisinde endiistri kuruluglan bélgeler ara-
sinda digerlerinden daha dengeli dagiimistir?
(0sSs)

A) 1. B) II. C) IIl.

Coziim:

Soru kékiinde elektrik enerjisi tiketiminin sanayi
ile ilgili oldugu ifade edildigine gore, bdlgeleri ara-
sinda elektrik enerjisi tiketimi farki en az olan llI
nolu llkede endustri kuruluslari en dengeli dagil-
mistir.

Yanit: C
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ORNEK 3 :

Alti bélgenin, bir tarim Grtindnin 1960 ve 1990 yil-
lari Gretimindeki paylar asagidaki grafiklerde gos-
terilmigtir.

1960 1990

Yalnizca grafiklerdeki bilgilerden yararlanarak
asagidaki yargilardan hangisine ulasilabilir?

A) VI. bélgenin Uretimdeki pay1 1960 ve 1990 yil-
larinda ayni olmasina karsin bu bélgede, 1990
yilinda Uretim miktari artmigtir.

B) I. ve Il. bélgenin Uretimdeki paylari toplami
1960 ve 1990 yillarinda aynidir.

C) Bolgelerin uretimdeki paylarinin degismesine
karsin, toplam Uretim miktarinda degisme ol-
mamistir.

D) 1960 yilina gére 1990 yilinda yalnizca Ill. ve
IV. bélgelerin tretimdeki paylari artmigtir.

E) Uretimdeki paya gére yapilan siralamada
1960 yilinda bastan 3. olan bdlge, 1990 yilin-
da 4. siraya dismustar.

(6sS)

Cozim:

Grafikler incelendiginde A, B, C ve E secenekle-
rindeki yargilara ulasilamayacagi goruldr.

D segenegindeki yargiya ise ulasilir. Zira 1990 yi-
linda, 1960 yilindakine oranla Ill. ve IV. bélgelerin
Uretimdeki paylar artmistir. lll. bélgenin Uretimde-
ki payl %43’ten, %48’e; IV. bdlgenin pay! ise
%9'dan %10’a ¢cikmistir.

Yanit: D

ORNEK 4 :

Asagidaki grafikte, Turkiye'de ¢ikarilan dért ma-
den cevherinin 1960-1995 yillari arasindaki Ure-
tim miktarlar verilmigtir.
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Yalnizca grafikteki bilgilere dayanarak, asagi-
daki yargilardan hangisine varilamaz?

A) Verilen yillarda yalnizca bor minerallerinin Gre-
timinde sirekli artis olmustur.

B) 1975-1995 yillari arasinda bakir Gretimindeki
dalgalanma, manyezit retimindekinden fazla-
dir.

C) 1995 yilindaki demir Uretimi, 1980 yilindaki
dretimin iki katindan fazla olmustur.

D) Verilen yillar arasinda, bor mineralleri Ureti-
mindeki artis, manyezit tretimindekinden faz-
ladir.

E) Bakir Uretiminde, 1970-1975 yillar arasindaki
artis, 1985-1990 yillari arasindakinden fazla-
dir.

(©SS)

Cozim:

A, B, C, D seceneklerindeki yargilara ulasilir. Ba-
kir Gretiminde 1970-1975 yillari arasinda yaklasik
1.400.000 ton artis olurken 1985-1990 yillar ara-
sinda ise 1.800.000 ton civarinda artig olmustur.
Bu nedenle 1970-1975 yillari arasindaki artig,
1985-1990 yillari arasindaki artistan azdir.

Yanit: E
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ORNEK 5 :
Asagidaki grafik, bir ilkede 1993, 1994, 1995 yil-
larinin Nisan ve Ekim aylarinda tarim, sanayi ve
hizmet sektdrlerinde c¢alisan kisi sayisini gdster-
mektedir.

[ Tarm W Sanayi [] Hizmet

Bin kisi

1993 1993
Nisan Ekim

1994 1994 1995 1995
Nisan Ekim Nisan Ekim

Bu grafige dayanarak asagidaki genellemeler-
den hangisine ulasilabilir?

Ekim aylarinda tarimda isgiici gereksinimi si-
rekli azalmaktadir.

Alti aylik dénemler dikkate alindiginda, tarim
sektériinde calisan kisi sayisindaki artis ve
azaliglar, hizmet sektdériindekine benzemekte-
dir.

S6z konusu yillarda, tarimda ¢alisanlarin tim
calisanlar icindeki payi, % 60 'tan fazladir.
Altr ayhk dénemler dikkate alindiginda, hizmet
sektérinde calisan kisi sayisi giderek azal-
maktadir.

Ekim aylarinda, ¢ sektér icinde, sanayide ca-
lisanlarin payi yildan yila azalmaktadir.

(0SS 2000)

Coziim:
(Bu soru iyi bir grafik pratigi gerektirdiginden sece-
nekleri tek tek degerlendirelim.)

A)

B)

Bu yargiya ulasilmaz 1995’te Nisan’a kiyasla
Ekimde artmistir.
Tarimda artis oluyorsa hizmet sekttriinde de
artis olmali, azaliyorsa azalma olmalidir.
1993'te tarimda calisan iscide Nisan’a kiyasla
Ekimde azalma olurken, hizmet sektdriinde
artis olmustur. Bu yargiya da ulasgilamaz.
Ornegin 1993'iin Nisan ayinda tim calisanla-
rin toplami 20.000 kigidir. Tarimda calisanlarin
sayisi da 10.000 kisidir. 10.000, 20.000’in
%60’'Indan fazla degildir. Bu yargiya da ulasi-
lamaz.
Hizmet sektériinde U¢ yilda da Nisana kiyasla
Ekimde azalma olmamis aksine artma olmus-
tur. Bu yargiya da ulasilamaz.
Ekim aylarinin Gglinde de sanayide ¢alisanla-
rin pay! ayindir ve 4.000 kisidir. Sanayide ¢a-
lisanlarin payinin toplam g¢alisanlarin igindeki
payinin azalmasi igin diger sektdrde ¢alisanla-
rin sayisinin artmasi gerekir. Nitekim 1993
Ekimine kiyasla 1994 ve 1995 Ekimlerinde di-
ger sektérlerde calisanlarin sayisi arttigindan
sanayide calisanlarin tim calisanlar igindeki
pay! azalmistir.

Yanit:E
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ORNEK 6 : Coziim:
Asagidaki grafiklerde dort yag bitkisinin Turki- A, C, D, E secgeneklerindeki yargilar ¢ikartihr. B
ye'de 1993 ve 1995 yillarindaki ekim alanlari ve secenegindeki yargi ise ¢ikartilamaz. Cizgi grafi-
Uretim miktarlari gdsterilmistir. ge bakilarak Uretim incelendiginde sadece aycice-

gi ve pamuk Uretiminde artis olmustur, yani dort
bitkide de Gretim artisi olmamistir. Ornegin, misir
dretimi 1993’te 2.500.000 ton (sayilarin sonuna
bin eklenmeli) iken 1995’te 2.000.000 civarina
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Bu grafiklere dayanarak, s6z konusu yillarla il-
gili asagidaki yargilardan hangisine varila-
maz?

A) Pamuk ekim alani ve Uretimi artmigtir.
B) Dért bitkide de Uretim artisi olmustur.

C) Her iki yilda da birim alandan elde edilen Grlin
misirda en goktur.

D) Her iki yilda da pamuk ve susam (retiminin
toplami misir Uretiminden daha azdir.

E) Aycicegdi ekim alani azalirken dretimi artmistir.
(0SS 2000)
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Asagidaki tabloda, Turkiye'de 1990 — 1995 yilla-
ri arasinda tirlere gére sagilan hayvan sayisi ve
bu turlerden elde edilen sut miktari gésterilmigtir.

INEK KOYUN KIL KECISI
St Siit Sit
Sayi Uretimi Sayi Uretimi Say!i Uretimi

(binbas) | (binton) |(binbas) | (binton) | (binbas) | (binton)
1990 | 5890 7900 23700 | 1150 5350 320
1991 | 6100 8600 | 23200 | 1130 5270 320
1992 | 6070 8700 22400 | 1090 5080 308
1993 | 6030 8900 | 21500 | 1050 4990 304
1994 | 6080 9100 20500 990 4770 290
1995 | 5880 9200 19200 930 4550 270

Bu tablodan asagidakilerin hangisiyle ilgili
bilgi elde edilemez?

A) Hangi hayvan tirinin sat veriminin en fazla
oldugu

B) Yillara gére, hayvan sayisinda degisme olup
olmadigi

C) Yillara gore, sit Gretiminde bu hayvan tirleri-
nin paylari

D) Yillara gére bu hayvan tirlerinden elde edilen
toplam sit miktar

E) Yillara goére, Uretilen sutin ne kadarinin islen-
digi

(©S8)

Cozim:

Tablo incelendiginde; hayvan tlrlerine gére; hay-
van sayisl, sut Uretimi ve sit verimi ile ilgili bilgile-
re ulagilabilir.

Ancak, tabloda yillara gére, Uretilen sitlin ne ka-
darinin islendigine dair bilgi yoktur.

Yanit: E

GRAFIKLER

ORNEK 7 : ORNEK 8 :

Asagidaki tabloda, Turkiye'de 1986 — 1993 yillan
arasinda deniz Urinleri, kiltir balik¢iligi ve tatlisu
drdnleri ile ilgili yaklasik tretim miktarlari verilmig-
tir.

1986|1987|1988(1989|1990/1991|1992|1993

Deniz
Uranleri 525 | 563 | 588 | 362 | 270 | 310 | 366 | 440

(bin ton)

Kultar
balikgiigr |31 |33 |41 |44 |58 |78 |92 [124
(bin ton)

Tathsu
UrGnleri 40,2 |41,8|48,5(42,8|37,3|39,4(40,4|41,0
(bin ton)

Yalnizca bu tablodaki bilgilere dayanarak asa-
gidaki yargilardan hangisine ulasilamaz?

A) Kultur balik¢ihginda surekli bir tretim artisi
vardir.

B) En ylksek Uretim miktari deniz Griinlerindedir.

C) Tathsu Urtnleri Gretiminde, 1988'den 1989'a
ve 1989'dan 1990'a gegciste belirgin bir disus
olmustur.

D) Deniz Urlnleri Uretim miktari, 1988 yilindan
sonra hizla dismesine karsin, 1993 yilinda
eski Uretim duzeyine ulagmistir.

E) Deniz Urlnleri ile tathsu Grtnleri Gretimindeki
dalgalanmalar birbirine benzemektedir.

(0SS 2000)

Cozim:

A, B, C ve E segenegindeki yargilara ulasilir. De-
niz Grnlerinin 1993 yilindaki Gretimi 440.000 ton-
dur. Eski tretimi miktari (1988 ve dnceki yillarda)
500.000 tondan fazladir. Yani 1993'te uretim eski
dlzeyine ulasmamistir.

Yanit: D
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ORNEK 9 :
Bir yerin toplam nifusunun, o yerin ytizélgimine
bélinmesiyle aritmetik nifus yodunlugu; tarimla
ugrasan nifusunun, tarim alanlarn yizélcimine
bélinmesiyle tarimsal nifus yogunlugu elde edi-
lir. Bir bdlgede aritmetik niifus yogunlugunun ta-
rimsal niifus yogunlugundan disiik olmasi, o bél-
gede tarima ayrilan alanin az oldugunu gésterir.

Bolge | Aritmetik nifus | Tarimsal nifus
yogunludu yodunlugu

| 70 73

1l 68 67

I} 67 87

\Y 69 75

\" 68 50

Yukaridaki bilgilere gére, bu bes bélgeden
hangisinde tarima ayrilan alan digerlerine g6-
re daha azdir?

(6ss)

Coéziim:

Soru kékundeki “aritmetik niifus yogunlugunun ta-
rimsal niifus yogunlugundan disik olmasi, o bél-
gede tarima ayrilan alanin az oldugunu gésterir”
yargisi sorunun ¢6ziminde anahtardir.

Tarima ayrilan alanin azhgi soruldugundan II. ve
V. boélge yanit olamaz. I., lll. ve IV. bdlgelerden
aritmetik nifus yogunlugunun, tarimsal nifus yo-
gunluguna oranla en az oldugu bdlge ise Ill. bol-
ge oldugundan;

Yanit: C
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